

EL CORREO

MADRID

Viernes 18 de Febrero de 1898

Núm. 6 502

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad 29, al Administrador de EL CORREO.

Año XIX

PLAN ODIOSO

Esta cosa es que cuando el pueblo la Habana, sus dignas autoridades y especialmente por los deberes sociales de su cargo, las dotaciones de nuestros barcos de guerra surtos en el puerto, se han conducido con nobleza propia del carácter españolista cosa es que cuando esta hurfaria é hidalga conducta es recordada por los periódicos de todos los países, así como por el gobierno americano, todavía los implacables enemigos de España en los Estados Unidos, continúan sembrar calumnias sobre las causas de la explosión del barco, que debemos rechazar con fiación.

proceder con suspicacia en esta materia, más bien deberíamos creer, o dicen algunos importantes periódicos de los Estados Unidos, que importa principalmente un conflicto entre España y los Estados Unidos a los insurrectos; tanto, que de los conciliabulos de estos, podría haber brotado algún barco para volar el barco americano por todos los caminos honrosos se trabaja con afán por la pacificación de Cuba, cómo es posible ningún buen español, sea insular o ninsular, concibiera un plan criminal, que había de procurar, por demé en este, un conflicto de incalculables consecuencias?

sin embargo, una corriente de opinión en los Estados Unidos, empujan por los insurrectos cubanos allí, para emplear los mayores esfuerzos para embrollar la cuestión, por cierto, razones las observaciones que hoy hacen imparcial con motivo del envío de americanos a la bahía de la Habana, en último término, la grandeza del desastre y la proclama de la naturaleza humana a la conciencia, que se crea, por una parte, la opinión en los Estados Unidos, la voladura del Maine ha sido el resultado de un proyecto criminal premeditado, que sí debemos rechazar con la fuerza de nuestra alma, es que el plan pueda atribuirse a maquinaciones de los españoles.

Calendario español.

18 de Febrero.

Capitula Middelburgo. El general alabó su comportamiento y el de sus soldados, asegurándole que ninguna culpa le cabía en aquel descalabro, hijo del infortunio. Nueve navíos apresaron los rebeldes, se fueron a pique no pocos, y muchas de las vituallas, y setecientos hombres perecieron; pero fué lo más malo de todo que la derrota hizo imposible socorrer a Middelburgo, noticia que se comunicó a Mondragón para que se rindiera, atendiendo a la necesidad que había, de que se conservaran él y tantos capitanes y buenos soldados como estaban en la ciudad. Y así lo hizo, obediente a la disciplina, sin cuyos respetos luchara hasta morir, alcanzando, a pesar de la situación angustiosísima en que se encontraba, condiciones muy honrosas en la capitulación, el 18 de Febrero de 1874, pues se estipuló que las tropas saldrían con armas y banderas, cajas, ropas y bagajes, siendo puestos en seguro por barcos de los rebeldes, en las costas de Flandes.

más armadas, porque si ciento me diese es de temer que la pierda todas. El general alabó su comportamiento y el de sus soldados, asegurándole que ninguna culpa le cabía en aquel descalabro, hijo del infortunio. Nueve navíos apresaron los rebeldes, se fueron a pique no pocos, y muchas de las vituallas, y setecientos hombres perecieron; pero fué lo más malo de todo que la derrota hizo imposible socorrer a Middelburgo, noticia que se comunicó a Mondragón para que se rindiera, atendiendo a la necesidad que había, de que se conservaran él y tantos capitanes y buenos soldados como estaban en la ciudad. Y así lo hizo, obediente a la disciplina, sin cuyos respetos luchara hasta morir, alcanzando, a pesar de la situación angustiosísima en que se encontraba, condiciones muy honrosas en la capitulación, el 18 de Febrero de 1874, pues se estipuló que las tropas saldrían con armas y banderas, cajas, ropas y bagajes, siendo puestos en seguro por barcos de los rebeldes, en las costas de Flandes.

El asunto Zola.

VISTA ANTE EL JURADO

Comienza la sesión.—El original del «bordereau».—Este ha sido escrito por Esterhazy.

París 17.—A las doce ha comenzado la sesión de hoy. La Sala está completamente llena. Clemenceau pide que se reclame del ministerio de la Guerra el original del «bordereau».

El presidente contesta mal humorado:—El tribunal ha dictado ya una providencia dictaminando que no se traigan aquí los documentos secretos del proceso Dreyfus. Si pretendiese otra cosa, presentad vuestras conclusiones. Clemenceau las presenta. M. Monand, profesor de Ginebra, declara en seguida que la carta llamada del «bordereau» es enteramente de puño y letra de Esterhazy. Interrogado el perito Varinard, declara que para decidirse sobre este punto sería preciso conocer el original. Según él, tal documento es falso, y además fué mal reproducido en el facsímil de «Le Figaro».

Declaración de Picquart.—Lo que contenía el «bordereau»

Declara de nuevo el coronel Picquart manifestando que el comandante Esterhazy pudo disponer de los documentos citados en el «bordereau»; que en su opinión, no tienen la importancia que se cree.

Referéncese al Manual de tiro, organización de la expedición de Madagascar, nuevo freno de las piezas de campaña, distribución de fuerzas de retaguardia en unas maniobras no efectuadas y a la movilización de las tropas encargadas de cubrir la frontera. Añade que Esterhazy estaba suficientemente informado acerca de las materias contenidas en el «bordereau», y que en cierta ocasión preguntó a un oficial si conocía algo sobre la movilización, porque quería extender un informe.

Pide se celebre sesión a puerta cerrada para explicarse sobre estos extremos, pero a ello se niega el presidente.

El último documento de que habla el «bordereau»—sigue diciendo el coronel Picquart—es un parte de maniobras realizadas. Yo he comprobado que Esterhazy pidió y obtuvo asistir a esas maniobras, sin obligación alguna y sin tener nada que hacer en ellas, puesto que se pasaba el tiempo paseando y fumando cigarrillos.

Esta coincidencia de asistir Esterhazy a las maniobras me aterró, contribuyendo a confirmar mis sospechas.

Los generales Pellieux y Gouze

Compara en otra vez los generales Pellieux y Gouze para convencer al tribunal de que el autor del «bordereau» tenía que ser forzosamente un artillero. El general Pellieux manifiesta que se remite al testimonio del general Gouze, que mejor que él podrá explicar la importancia del «bordereau».

Entonces el general Gouze dice:—Los detalles técnicos contenidos en el «bordereau» no podían emanar más que de un oficial de artillería agregado al ministerio de la Guerra. Solo el Estado Mayor podía conocerlos.

Se suscita enseguida una polémica sobre la fecha en que fué escrito el «bordereau».

Picquart afirma que lo fué en Abril. Gouze sostiene que lo fué en Agosto. Labori, a este propósito, pide el informe del comandante Ormescheville, leyendo los siguientes párrafos de él:—

«El caporal Bernolin, en una antecámara del ministerio, copiaba una nota de Madagascar en el mes de Febrero. Ravary ha añadido que entonces debió conocer a Dreyfus.»

Ved, pues, señores jurados—añade Labori—si importa precisar fechas. La nota de Madagascar, según Ormescheville, data de Febrero, y precisamente este fué uno de los argumentos más terribles contra Dreyfus. (Grandes rumores.)

Si el «bordereau» es de Abril, como siempre he creído—sigue diciendo Labori—la frase que se refiere a las maniobras se aplica perfectamente a Esterhazy.

Picquart.—Eso creo yo. En el ministerio de siempre que el «bordereau» correspondía al mes de Abril.

Labori.—Diganos Picquart si asistió al primer Consejo de guerra en representación del ministro del ramo.

Picquart.—No puedo responder. Labori.—Pues bien; yo digo que es cierto que Picquart representó al ministro de la Guerra en el Consejo. Si es falsa mi afirmación, que me desmientan los generales. Estos callan.

Se suspende la sesión inmediatamente. Pellieux se decide a que se traiga el «bordereau».—La revisión, acordada de hecho.

Se reanuda la sesión. El general Pellieux pide la palabra y se adelanta resultadamente a la barra.

—Hasta aquí—dice—nos hemos encerrado en los límites de la legalidad; pero, supuesto que la defensa ha leído una Memoria del comandante Ormescheville, que pertenecía al secreto del sumario, yo, invocando una frase del coronel Henry, exclamo: «¿Se quiere la luz? pues vamos a hacerla completa.» (Espectación en la sala.)

Cuando la interpelación Castellin, tuvimos en el ministerio de la Guerra la prueba absoluta de la culpabilidad de Dreyfus, y esta prueba la he visto yo. Es una nota diciendo lo siguiente:—

«No digais nunca las relaciones que mantenemos con ese judío.» La nota, que no estaba firmada, iba acompañada de una tarjeta con un nombre convencional, pero que es el mismo que se encuentra en la pieza secreta.

El general Boisdeffre atestiguará estos hechos que acabo de contar. (Aplausos ruidosos.) Labori comentando:—

—Es ese un hecho completamente nuevo, que se lanza en el debate con no sé qué intención. No se trata de un documento que tenga valor alguno y que constituya prueba mientras no sea discutido.

Hubo un primer expediente secreto, que trajo la condena de Dreyfus, sin haber sido discutido y sin que lo conocieran ni acusado ni defensor.

Ahora se nos presenta un segundo expediente. ¿Por qué no discutirlo? La emoción del país aumenta y se perpetúa. Tenemos por consiguiente el deber de exigir claridad completa en este asunto, y dígame lo que se quiera, la revisión del proceso Dreyfus acabará por imponerse. (Rumores.)

Labori añade:—Que se nos muestre ese documento, y si Dreyfus es culpable, en virtud de él bajaremos la cabeza y todos reanudaremos nuestros trabajos para la paz o para la guerra. El general Pellieux no debe temerla. No debéis temerla con oficiales como esos. (Aplausos ruidosos.)

Habla a continuación el general Gouze. —Apruebo absolutamente—dice—las frases del general Pellieux; pero yo no creo que se puedan traer aquí las piezas de que se trata.

El general Pellieux, interrumpiéndole:—Se ha hablado aquí de un documento comunicado secretamente al Consejo de guerra, pero no se ha aportado la prueba de ese dicho.

Pues bien; os ruego que os acordéis del lenguaje del coronel Henry, que declaró que las piezas fueron selladas.

—Yo pido—termina diciendo Pellieux—que se oiga al general Boisdeffre.

Pellieux, dirigiéndose al capitán Casse, que está en la Sala, le dice en tono imperativo:—

—Capitan Casse, tome usted un coche y vaya a buscar al general Boisdeffre y que venga al tribunal. (Sensación.)

Retirase el general Pellieux, y el presidente ordena a los ueleros que llamen a otro testigo.

Este testigo es Esterhazy. —Labori.—¡Oh! No, señor presidente. Debéis comprender que el incidente que se ha planteado es demasiado grave para dejarlo así. Es menester que enseguida venga el general Boisdeffre para que discutamos los términos de la declaración del general Pellieux, por lo cual insistimos en que se nos comuniquen los documentos que acaban de lanzarse al debate por este general. Si el tribunal insiste en que entre el testigo Esterhazy, me negaré a interrogarle, y pido el tiempo necesario para redactar una protesta.

El presidente (con resignación): Sea. Se suspende la sesión.

Un cuarto de hora después se reanuda, y el presidente dice:—

—En ausencia del general Boisdeffre, y como no llega, se levanta la sesión. La salida es agitada.

Conviene advertir que el general Boisdeffre llegó en el instante mismo en que se daba por terminada la audiencia.

Créese que el presidente aplazó el debate, temiendo el estado de excitación de los espíritus.

A la salida del palacio.—Vivas y músicas

Incidentes diversos se han producido a la salida de la Audiencia. La multitud que ocupaba la plaza del Dauphin tributó una ovación al general Pellieux. Se oyen gritos de ¡Viva el ejército! ¡Vivan los generales! A Ives Gayot lo saludan con gritos contradictorios. —Viva Guyot!—dicen unos. —¡Abajo Guyot!—dicen los más. Muchos manifestantes siguen su coche y tratan de volcarlo cerca de la verja del Palacio de Justicia. Georges Chaband pronuncia palabras muy ofensivas dirigidas a Leblois, que está presente. Este, para evitar la manifestación, se ve obligado a meterse en el Palacio de Justicia, saliendo después por otra puerta, sin más incidentes. Se repiten los gritos de: ¡Abajo Leblois! ¡Abajo los traidores! Zola sale de la Audiencia a las cuatro y cincuenta minutos, y llega a su domicilio a las cinco y diez minutos, sin novedad.

Propósitos de Esterhazy.

Referéncese que el comandante Esterhazy al terminar la sesión de hoy ha dicho que no terminaría el proceso sin sangre.]

—Poco tiempo de vida me queda—ha dicho—sólo tengo un pulmón que voy echando a pedazos, pero lucharé hasta el fin contra los judíos. Creyéndome casi muerto, supusieron acabar conmigo. Se han equivocado. A palos los deslomare—sigue diciendo.—Dreyfus ha sido condenado con una prueba de 157 documentos. Que sea o no sea autor del «bordereau», me importa poco.

En el Senado

En la sesión de ayer del Senado, Thevenet y Trairieux interpellaron al gobierno sobre la conveniencia de la revisión del proceso Dreyfus.

—Por gran mayoría se ha acordado que la interpelación se aplaza hasta Marzo, según deseaba el gobierno y conforme había acordado anteriormente la Cámara de diputados.

TEATRO DE PARISH

«LOS HIJOS DEL BATALLON»

Los numerosos amigos y admiradores del maestro Chapi, venían anunciando, desde hace algunos días, que la partitura de «Los hijos del batallon» sería un verdadero acontecimiento musical. Era, a juicio de aquellos, la obra más inspirada y la más perfecta de cuantas ha escrito el insigne autor de tantas y tan aplaudidas composiciones musicales.

No es de extrañar, por tanto, que una numerosa y distinguida concurrencia ocupara anoche, totalmente, el espacioso circo de Parish, y que se advirtiera en todas las fisonomías esa curiosidad, no exenta de inquietud, que precede siempre a los estrenos de las grandes producciones artísticas.

Claro es que no es fácil por una sola audición apreciar con exactitud las bellezas y defectos de una «partitura» como la de anoche, y por eso nos abstenemos de emitir sobre ella un juicio definitivo. Debemos decir, sin embargo, como mera impresión personal, que, apreciada en conjunto la obra musical, no correspondió a los anuncios y esperanzas de los admiradores de Chapi.

Si se exceptúa el terceto del primer acto y el pasacalle de los niños, que son dos números de factura brillante y de verdadera inspiración, los restantes de la «partitura», ni merecieron los honores de la repetición, ni despertaron siquiera gran entusiasmo en el público inteligente y desapasionado.

Algunos números, en los cuales se nota claramente el propósito de imitar a Wagner, nos parecieron un poco pretenciosos, y no muy oportunos tratándose de unos cantantes de tan escasas facultades como los de anoche. De aquí que en muchas ocasiones, no obstante los esfuerzos de los artistas, quedara ahogada su voz por la trompetería y por las intensas sonoridades de la orquesta.

Aparte de esto, todos los números están magistralmente instrumentados y revelan el indiscutible talento musical de tan ilustre autor.

En cuanto al libro, inspirado, como ya dijimos, en un episodio dramático de la novela «Noventa y tres», de Víctor Hugo, poco debemos decir. El Sr. Fernandez Shaw tiene bastante discreción y talento para no creer que su trabajo de anoche puede acrecentar su reputación literaria. El único propósito del libro era ofrecer al maestro Chapi algunas situaciones de carácter melodramático, en las cuales pudiera desarrollar su inspiración musical; y este propósito justo es decir que lo ha cumplido a conciencia el Sr. Fernandez Shaw.

La interpretación por parte de todos los artistas dejó mucho que desear. Ni la señora Corona, ni menos la Fabra, hicieron nada que fuera digno de aplauso. En cuanto al tenor Casañas, su fracaso en la obra de anoche fué notorio. Bien es verdad que ni éste ni otros tenores de más alientos y de mayor potencia de voz hubieran hecho nada de gran lucimiento. Por eso dudamos nosotros que el Sr. Casañas siga cantando durante muchas noches «Los hijos del batallon». Los Sres. Valentín Gonzalez y Gamaro estuvieron muy acertados en sus respectivos papeles.

Al final de los tres actos fueron llamados a escena los autores, si bien los aplausos del segundo, y sobre todo los del tercero, no fueron muchos ni muy espontáneos.

La obra, en suma, es muy estimable en todos sus aspectos; pero dista mucho de merecer los elogios que le tributan algunos amigos de Chapi, al cual, seguramente, más bien perjudican que favorecen tan exageradas demostraciones de cariño.

Los Estados Unidos Y ESPAÑA

La Nota de España

Washington 18.—La Nota del gobierno español entregada ayer a Mr. Woodford, declara:—

Que la Comisión del Sr. Dupuy de Lome aceptada antes de que el ministro de los Estados Unidos hiciera representación alguna al Gobierno, demostrándose con este hecho que España no comparte y rehusa autorizar críticas que por su naturaleza puedan censurar u ofender al jefe de una nación amiga.

—Añade que España afirma esta resolución después de haber conocido los términos de la carta del Sr. Dupuy de Lome, relativos a las negociaciones de reciprocidad.

El Gobierno español expresa su convicción de que no podrá existir ninguna duda en ese punto, pues España ha dado pruebas de su deseo sincero y de su convicción íntima, respecto del particular, no creyendo, por tanto, necesario demostrar de nuevo la sinceridad de sus intenciones.

El Gobierno ha asumido solemne y públicamente, ante la madre patria y las colonias, la responsabilidad de los cambios políticos y económicos inaugurados en las dos Antillas, y continuará observando esta política en el interior y en las esferas internacionales con la firmeza que ha inspirado é inspirará siempre su conducta.—Reuter.

Opinion del gobierno americano

En un telegrama recibido anoche de nuestro representante interino en Washington, Sr. Dubosc, dice que en las esferas oficiales de dicha capital no se duda de que la voladura del crucero americano es puramente casual, no obstante los rumores absurdos que para agitar la opinión han hecho circular los enemigos de España.

Estas seguridades del gabinete norteamericano, reflejadas en el despacho del Sr. Dubosc, han hecho alejar en la opinión pública de los Estados Unidos las sospechas que aquellos elementos trataban de fomentar y explotar contra España.

Esto, unido a la conducta humanitaria de nuestros marinos, y al noble proceder de nuestro Gobierno y de las autoridades de la Habana, ha influido en la opinión de los Estados Unidos; donde se ha operado, según dicen los últimos telegramas, una visible transformación.

El «Vizcaya»

En los centros oficiales no había anoche noticia de que hubiera llegado el «Vizcaya» a Nueva-York, y se suponía que, si acaso, podía llegar hoy.

De lo que sí hubo noticia es de la salida del «Quendo», de Canarias, con rumbo al mencionado puerto americano.

Noticias de Cuba

Expedición fracasada

Nueva York 17.—Según despachos de Kingston, ha sido detenida por las autoridades de Jamaica una expedición filibustera que se había embarcado en Kingston y que se dirigía a Cuba.

Dichas autoridades se han incautado de gran número de armas y muchas municiones, embarcadas con barriles de cal hidráulica.—Reuter.

Victimas del «Maine»

Habana 17.—Siguen apareciendo cadáveres de las víctimas del «Maine», que incesantemente se reproducen siniestras escenas en los muelles, cuando los botes desembarcan los restos de aquellos desgraciados.

Los cadáveres presentan horribles quemaduras y espantosas maceraciones. Muchos tienen mordeduras de tiburones. Los muertos recogidos ascienden a 22.

También se han recogido restos informes que parecen corresponder a cuatro cuerpos distintos.

El entierro

Habana 17.—Se ha efectuado el entierro, presidido por las autoridades y el Obispo de la Habana.

Han asistido todos los jefes y oficiales de la guarnición, Cámara de Comercio y de más corporaciones y el consúl Lee.

El cortejo iba precedido por la guardia municipal montada. En representación de las fuerzas navales iba el general Manteola.

Los teatros suspendieron anoche sus funciones en señal de duelo.

El Obispo ha encargado que se celebren sufragios por el eterno reposo de los finados en todas las iglesias de la diócesis.

Cada cadáver iba en un carro fúnebre, y en todos estos lucían grandes coronas enviadas por el general Blanco, el alcalde de la Habana, el gobierno insular, el consúl Lee, la colonia norteamericana, el presidente de la República de los Estados Unidos y la marina española.

La corona de ésta llevaba cintas con los colores nacionales. Las calles estaban llenas de curiosos.

Actitud incomprensible.

Habana 17.—La colonia norteamericana de esta capital deseaba que el entierro tuviera carácter particular, esto es, que no interviniera en él para nada ni España ni sus representantes. Ha manifestado su disgusto al consúl Lee porque haya aceptado la intervención oficial.

Gestiona la misma colonia que los heridos que se hallan en los hospitales pasen a casa de norteamericanos.

Esta actitud es objeto de muchos y desagradables comentarios.

Otra expedición.

Washington 17.—Se sabe aquí, por noticias confidenciales, que los leborantes cubanos están preparando en Wilmington una expedición filibustera de mucha importancia.

Weyler y las elecciones.

Habana 17.—Se ha recibido un telegrama del general Weyler, negando ser partidario del retraimiento.

Antes por el contrario, anuncia que presentará su candidatura por varios distritos, y entra ellos el de la circunscripción de la Habana, donde cuenta con muchos partidarios y está dispuesto a apoyarla personalmente.

El periódico «El Correo», órgano de Weyler, niega la autenticidad del telegrama.

Sumaria del "Maine,"

El ministro de Marina ha nombrado juez de la sumaria para averiguar las causas que hayan podido originar la catástrofe del "Maine," el distinguido capitán de fragata D. Pedro Peral, comandante del crucero "Marqués de la Ensenada."

VOLADURA DEL "MAINE,"

Opiniones de la prensa americana.

Nueva York 17.—Los periódicos de la mañana se ocupan de la explosión del "Maine," observando en sus comentarios gran moderación. El "Times" dice que no puede haber persona tan necia que crea que la explosión del "Maine" obedece a una mano criminal, impulsada por las autoridades españolas. Algun partidario fanático del general Blanco dice—podría haber cometido tan bárbaro delito por venganza u odio personal; pero si así fuese, el crimen de un miserable no podría, en manera alguna, imputarse al Gobierno de España, que tiene muchísimas razones para evitar semejante ofensa a los Estados Unidos y para no justificar la suposición de que no ejerce la debida vigilancia sobre los barcos que visitan las aguas de Cuba.

Discurriendo sobre este suceso el "World" y sin suponer que el "Maine" haya sido volado de una manera intencional, cree que por el momento la prudencia aconseja aplazar la visita del crucero español "Vizeaya" a los puertos norteamericanos.

«La Tribuna» se asocia al deseo del capitán Segsbee, de que se reserve todo juicio hasta que se reciba el informe oficial del suceso. Añade que es deber ineludible en todo americano esperar a que el presidente Mac-Kinley, ante acontecimientos tan trágicos, formule su juicio, absteniéndose entre tanto de todo acto y de toda manifestación que pueda aumentar las responsabilidades.

El «Herald» dice que los «jingoos» más exaltados y más estúpidos no se atreven a alentar la sospecha de que España haya tenido participación alguna en el desastre.

Manifestaciones de simpatía

Washington 17.—El general Blanco ha teleografiado al Sr. Dubosc, transmitiéndole la manifestación de simpatía acordada por el gobierno insular.

El alcalde de la Habana ha teleografiado también el acuerdo del Municipio, expresando el sentimiento de las autoridades y habitantes de la Habana, por la pérdida del «Maine».

El Sr. Dubosc comunicó estos despachos a Mr. Day, subsecretario de Estado, quien los trasmitió al presidente.

Gracias al general Blanco

Nueva York 18.—Mr. Long, secretario de Marina de los Estados Unidos, ha teleografiado al capitán Segsbee rogándole que dé las gracias al general Blanco, al alcalde y al pueblo de la Habana por su resolución de tributar exequias nacionales a las víctimas del «Maine».—Reuter.

Opinion de los tripulantes.

Nueva York 17.—A pesar de las insinuaciones de algunos periódicos «jingoos», varios oficiales y tripulantes del «Maine» que han llegado a Cayo-Hueso, y que fueron consultados sobre la catástrofe, manifiestan unánimemente que, a su juicio, la explosión fué debida a una causa interior.—Reuter.

Comision informadora.

Washington 17.—El almirante Sicard, comandante en jefe de la escuadra del Norte del Atlántico, ha nombrado una comisión, compuesta de cuatro oficiales superiores, para que lleven a cabo una información sobre las causas del siniestro.

En las instrucciones que se dan a esta comisión, figura como principal la de que se fijen si las abolladuras o vías de agua que tenga el casco del «Maine» son hácia fuera ó hácia dentro, para si son hácia dentro deducir que la explosión fué obra de un torpedo.

Del informe de esta comisión, y más principalmente de los buzos, pues éstos son los que figuran que dar los datos para él, depende la actitud que tome el gobierno.

Se dan a esta junta poderes de Consejo de guerra para los efectos de interrogar y de investigar.

También se han dictado órdenes para que vayan buzos americanos a reconocer el casco del «Maine», y de paso a ver si se puede salvar la caja de valores y lo que quede de la artillería.

A los herederos de las víctimas.

Washington 17.—En la Cámara de representantes se ha presentado una proposición aconsejando al presidente Mac-Kinley que mande dar la paga de un año a los herederos de las víctimas.

El comandante del «Maine» telegrafía que a petición del general Blanco ha accedido a que los funerales de las víctimas sean públicos.

El «Montgomery» está camino de Cayo-Hueso.

El ministro de Marina ha revocado las órdenes mandando poner en disponibilidad de prestar servicio inmediatamente al «Puritan» y al «Terror».

Reemplazo del "Maine,"

Washington 17.—Anoche circuló la noticia, y la telegrafiaron varios corresponsales de la prensa de Londres, de que el gobierno americano desista de mandar a la Habana otro barco de guerra en reemplazo del «Maine». Esta noticia no es cierta. Con carácter oficial se ha anunciado hoy que el departamento de Marina enviará inmediatamente otro barco a la Habana. Créese que será el «New-York», que actualmente se encuentra en Cayo-Hueso.

Un premio de 50.000 dollars

Nueva York 17.—El periódico «New York Journal» ofrece en su número de hoy un premio de 50.000 dollars a quien logre descubrir si la explosión del «Maine» no se debe a un accidente, sino a la obra de una mano criminal, y en tal caso, quiénes son los autores.—Reuter.

Maquinaciones odiosas

Cayo-Hueso 17.—En el vapor de Cuba acaban de llegar muchos corresponsales de la prensa norteamericana, que vienen a telegrafiar a sus periódicos infames mentiras contra España.

Han dicho a sus periódicos, que el siniestro del «Maine» no ha sido fortuito, sino provocado por los españoles de Cuba.

Aún se añade más: dices que el cónsul Lee ha dirigido a Mac-Kinley un telegrama de términos reticentes.

Repítese que el comandante del «Maine» no estaba a bordo cuando aconteció la catástrofe. Hallábase en el vapor «Ciudad de Nueva York», donde se le festejaba.

Trabajos de los jingoos.—Palabras de Morgan.

Nueva York 17.—Los individuos de la junta cubana, los jingoos, y sobre todo los amigos que los insurrectos tienen tanto en el Senado como en la Cámara de representantes, se mueven de un modo vertiginoso para envenenar la cuestión.

Declaran a voz en grito que esta es la ocasión de agitar a las masas populares y de levantarlas contra España.

El senador Morgan declara que hay que construir inmediatamente dos buques iguales al «Maine», para demostrar al mundo que cuando a los Estados Unidos se le corta un tentáculo, le nacen de seguida dos en el mismo sitio.

Créditos para Guerra y Marina.

Nueva York 17.—Por primera vez, desde que empezaron las dificultades de relaciones con España, las Cámaras se muestran dispuestas a ser generosas en la cuestión de créditos para el ejército y para la marina.

Hoy el Senado aprobó el proyecto de ley doblando el crédito para las fortificaciones de las costas, conforme lo había propuesto la Cámara de representantes.

El nuevo crédito pasa de nueve millones de pesos.

El gobierno

Nueva York 17.—La actitud del gobierno de los Estados Unidos es, hasta ahora, serena y libre de prejuicios y de ideas preconcebidas. Así lo declaran individuos caracterizados del gobierno.

Añaden éstos que para formar juicio esperan informes definitivos del comandante del «Maine», y también el resultado de las investigaciones que se hagan.

La prensa inglesa.—Hipótesis

Londres 17.—«The Globe» dice: «Explosión de esa especie han ocurrido en nuestra propia armada y en circunstancias que excluyen toda sospecha de un proceder criminal.

El desastre no puede ser atribuido fácilmente al Gobierno español, que pierde bajo muchos conceptos con incidentes de esa especie, y que nunca habría tenido participación en un hecho tan bastardo y ageno a la hidalgüa.

Si la explosión fuese debida a un acto voluntario de cualquier particular, este individuo habría obrado por su propia iniciativa con la mira de perjudicar la causa española.»

«The Standard»:

«En vista de las recientes intrigas de la junta revolucionaria cubana, frescas aún en la memoria del público, cree el periódico inglés que sería posible en último resultado ingerir una insinuación que atribuyera tal infamia a una explicación de comprometer al deseo de los insurrectos de comprometer al Gobierno español en una guerra exterior, aun por medios que fueran completamente ilícitos.»

Supervivientes del "Maine,"

Nueva York 18.—Los supervivientes del «Maine» que llegaron ayer a Cayo-Hueso, afirman unánimemente, según un despacho de aquella isla, que la explosión del buque fué debida a una causa interior, y que, por lo tanto, hay que desahogar por completo la sospecha de que aquella fuese intencional.

La comisión investigadora encargada de emitir dictamen sobre la catástrofe, saldrá en seguida para la Habana. Se compone de cuatro oficiales superiores.—Fabra.

Telegrama de pésame

Londres 17.—El conde de Rascon, embajador de España en esta capital, ha visitado al embajador norteamericano para expresarle sus simpatías y pésame, con motivo del siniestro del crucero «Maine».

Berlin 17.—El Emperador Guillermo ha teleografiado al presidente de la República americana, Sr. Mac-Kinley, dándole sinceros pésames por la catástrofe del «Maine».

Los buzos

Refiriéndose «El Imparcial» a los buzos que algunas empresas periodísticas de Nueva York enviarán a la Habana, dice:

«Esos buzos pueden ir comprados y no solamente dar un informe contrario a la verdad, sino hacer en el casco del buque algo que parezca confirmación de sus asertos.

Seguramente el gobernador general de Cuba no consentirá en que bajen buzos de particulares. Aun los que envía el gobierno de Washington deben bajar acompañados de buzos españoles.»

ATENEO

Estudios superiores.

Fué una de sus mejores conferencias la que dió ayer en el Ateneo, en el curso de Estudios superiores, el ilustre catedrático D. Marcelino Menéndez y Pelayo.

Analizó concienzudamente «Las Cántigas» del Rey Sábio, poniendo de manifiesto que en ellas se observan todos los metros, desde el octosílabo hasta el difícilísimo de 17 sílabas, que sólo pudo tener aplicación por la música que le acompañaba.

Habló después el Sr. Menéndez Pelayo de la poesía galésico-portuguesa, ocupándose primero del «Cancionero Vaticano», y después del llamado «Cancionero de amigos», colección de poesías amorosas, así titulada por repetirse frecuentemente en él la palabra «amigo», con analogo significado al que hoy tiene la de «amante».

Habló, por último, de la poesía de los trovadores galésico-portugueses y de los trovadores castellanos, de quienes considera como precursor a Alfonso X.

El Sr. Menéndez y Pelayo fué muy aplaudido.

De seis a siete ocupó la tribuna del salón de sesiones el Sr. Anton, para continuar el

curso de «Antropología de España». Siguió el estudio de las costumbres de los «kabitras», citando datos curiosos acerca de sus mercados, en los que las contrataciones, que eran de palabra, tenían sanción obligatoria por la autoridad del «Morabito».

El Sr. Martín Arrúe dió en la cátedra pequeña una lección de «Historia militar contemporánea», que fué tan notable como las anteriores.

PUERTO-RICO

Ayer se han recibido noticias de Puerto-Rico por todo extremo satisfactorias. El nuevo régimen ha sido por todos reconocido con entusiasmo, determinando la unión de los partidos de la pequeña Antilla con la base fundamental del sentimiento más acentuado de absoluta lealtad y adhesión con la madre patria.

LA "GACETA,"

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Estado

Nombrando enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de primera clase de España en Washington a D. Luis Polo de Bernabé, ministro residente con destino en el ministerio de Estado.

Guerra

Anulando el repartimiento general del contingente y sorteo de décimas verificado por la Comisión mixta de reclutamiento de Logroño en 25 de Septiembre del año pasado.

Gobernacion

Confirmando la suspensión de 13 concejales del Ayuntamiento de Mataró (Barcelona).

—Idem de la del Ayuntamiento de Rociana (Huelva).

—Idem de la de cinco concejales del Ayuntamiento de Alguazas (Murcia).

Fomento

Nombrando para la cátedra de literatura griega de la Universidad Central a D. Enrique Soms y Castelin.

—Idem para la de Aritmética y cálculos mercantiles y caligrafía de la Escuela de Comercio de Sevilla, a D. Julio Pérez y Mendez Losada.

—Idem para la de Matemáticas del Instituto de Soria a D. Diego Monjé y Vicens.

—Disponiendo se provean por concurso las cátedras de Aritmética, Geometría y principios del arte de la Escuela de Artes y Oficios de Béjar, y la de ayudante numerario de Mecánica general e industrial de la Escuela Central.

—Dando las gracias a la casa Bord, de París, por el donativo de dos pianos de estudios a la Escuela de Música y Declamación.

Ultramar

Significando al ministro de Fomento la necesidad de que dicte las órdenes oportunas para que desde luego se comprendan en la cotización oficial de la Bolsa de Madrid las 50.252 obligaciones hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie B.

Por telégrafo.

Exterior

Buque americano

Gibraltar 17.—Esta tarde ha zarpado el crucero norteamericano «Machias» con rumbo a las islas Madera.

Interior

Choque de trenes.—Heridos y contusos.

Málaga 17.—El tren correo de Sevilla a Málaga chocó a las tres de la tarde, al llegar a la estación de La Roda, con una máquina que se desmenuzó, resultando gravemente heridos el jefe del tren Sr. Marin, vemente heridos el jefe del tren Sr. Marin, el guardafrenos D. Francisco Grañado y el inspector D. Eloy García y diez pasajeros contusos.

Ambas máquinas quedaron destruidas. El accidente ha tenido por causa las malas condiciones de la aguja, que determinó el cambio equivocado de vía.

El abogado Corominas

Barcelona 17.—Ha llegado, procedente de Biarritz, el abogado D. Pedro Corominas, que estuvo preso en Montjuich durante el proceso anarquista, y después extrañado en Francia.

Dícese que el Sr. Corominas se presentará candidato a diputado a Cortes por el distrito de las Aflueras.

Estudiantina valenciana

Barcelona 17.—Ha llegado la estudiantina de la Real Asociación de Bellas Artes de Valencia, recibiendo en la estación estudiantes de esta Universidad con los estandartes de las facultades y la banda municipal.

Han recorrido algunas calles, siendo objeto de demostraciones de simpatía. La bandera ha quedado depositada en el Ayuntamiento.

Lo que recaude en Barcelona se destina a los pueblos del Llano perjudicados por las inundaciones.

Un asesinato

Granada 17.—D. Francisco Bermúdez de Castro, rico propietario de Cazulas, y que gozaba de grandes simpatías en la capital, ha sido asesinado.

El hecho se cometió cuando el Sr. Bermúdez, a caballo, a las nueve de la mañana, se dirigía de Almuñecar a Cazulas.

Los criminales le dispararon dos tiros, a consecuencia de los que falleció a las siete de la tarde.

Se ignora quién ó quiénes sean los asesinos.

AL MENUDEO

Noticias de Marina

Ha sido nombrado segundo comandante del crucero «Navarra», el teniente de navío de primera clase D. Juan Castro Lomelino.

—Ha sido destinado a prestar servicios a la escuadra, el alférez de navío D. Luis Casadevante.

—El teniente de navío D. Juan Pereda Castellani, ha sido nombrado ayudante personal del contralmirante D. Ismael Warleta.

—Ha sido destinado a la comisión de Marina en Londres, el teniente coronel de Artillería de la Armada D. Victor Faura.

—Ha sido destinado al apostadero de Filipinas el contador de fragata D. Manuel García Fuentes.

—Han ascendido a sus inmediatos empleos el teniente de navío de primera don Luis Leon y Escobar, el teniente de navío D. Ricardo Ferrandiz y Moreno y el alférez de navío D. Luis Terry y Viennes.

Doña María Hervás. Ha fallecido en Santa Cruz de Tenerife a la edad de noventa y un años, la virtuosa señora doña María de las Nieves Hervás, madre de nuestro estimado amigo D. Miguel Villalba Hervás, a quien enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

Conciertos Malats

A las nueve y media de la noche, dará mañana el ilustre pianista Joaquín Malats su segunda sesión de música clásica, consagrada a Mozart, ejecutando las hermosas sonatas números 7, 13 y 14.

En breve quedará establecido en Valladolid un Instituto de religiosos de María Inmaculada, que se dedicará a la moralización y cuidado de las jóvenes que se dediquen al servicio doméstico.

Ha sido nombrado profesor de la Escuela de Artes y Oficios de Manila, para donde saldrá en el primer correo, el notable y laureado artista D. Antonio Amorós.

La Junta Central del Censo se reunirá a mediados de la semana próxima.

Sorteo.

En el celebrado ayer para destinar a Puerto-Rico varios oficiales de Administración Militar, correspondió marchar a dicha Antilla a D. Leopoldo Esteller y D. Manuel Pérez Goyanez.

EDICION DE LA NOCHE

LOS MARINOS DEL MAINE

Entierro.—Grandiosa manifestacion.

Habana (sin fecha).—Madrid 18.—El gobernador general al señor ministro de Ultramar:

«Se ha verificado esta tarde entierro, que ha revestido gran solemnidad, asistiendo representaciones de todas las armas generales y todas las corporaciones, segundo cabo, comandante general apostadero, Obispo, gobierno insular, presidiendo el Ayuntamiento. Multitud intensa inundada las calles del tránsito de la comitiva, mostrando su sentimiento. El acto ha sido una gran manifestación de duelo por parte de todas las clases sociales. Se han sepultado 24 cadáveres, quedando en el Hospital militar 26 enfermos estado grave. La fosa que ocupan restos en lugar muy preferente del cementerio, ha sido costeada por este gobierno general; en ella irán enterrándose los demás que vayan recogidos.—Blanco.»

Firma de Fomento

S. M. la Reina ha firmado hoy los siguientes decretos:

—Disponiendo case en el cargo de comisario regio de Agricultura de la provincia de Oviedo, D. Fernando de Valdés Bango.

—Nombrando vocal del Consejo Superior de Agricultura, Industria y Comercio, a D. Eduardo Abela y Sainz.

—Nombrando comisario regio de Agricultura de la provincia de Oviedo a D. José Cima y Garcia.

—Disponiendo que las obras de reforma del canal del Regueron, en la provincia de Murcia, se lleven a cabo por administración.

—Promoviendo al empleo de ingeniero jefe de primera clase del cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, vacante por fallecimiento de D. Miguel Marchamalo, al ingeniero jefe de segunda D. Manuel Fernandez Yañez.

—Jubilando al ingeniero jefe de primera clase de ingenieros de Caminos D. Francisco Contreras y Aguilera.

CONFLICTO

entre la Diputacion y el Ayuntamiento.

Pamplona 17 (10:53 noche).—Recibido el 18.

Esta tarde ha celebrado sesión el Ayuntamiento.

Leíose el acuerdo de la Diputación provincial, negando la creación de nuevos arbitrios y obligando al Municipio a establecer contribuciones directas, a lo que se opone el vecindario.

Este acuerdo originó una animada discusión, y acordaron el alcalde y todos los concejales, excepto uno, presentar la dimisión de sus cargos y remitirlas al ministro de la Gobernación.

Se presume que el Sr. Capdepon no admitirá estas dimisiones, y los dimisientes afirman que insistirán en sus propósitos.—Mencheta.

EL ASUNTO ZOLA.

Nuevo aspecto de la cuestion.

París 18.—La audiencia de ayer en el proceso Dreyfus, es objeto de vivos comentarios.

La mayoría de los periódicos dice ser imposible calcular el alcance de las declaraciones de dicha vista. Algunos aconsejan al gobierno que impida la presentación de documentos que puedan originar complicaciones de carácter internacional.

Los revisionistas opinan que el Estado Mayor ha sido víctima de una mixtificación.

Preocupacion del gobierno — Los ministros y el presidente

París 18.—A consecuencia de los incidentes de la audiencia de ayer, los ministros oyeron anoche al Eliseo a fin de conferenciar con el presidente de la República sobre la situación producida por las declaraciones del general Pellieux.

Los acuerdos que hayan podido adoptarse no se han traslucido.

Sesion de hoy.—Declaracion del general Boisdeffre.

París 18.—La audiencia se ha abierto a la una de la tarde, compareciendo el general Boisdeffre, quien confirma todas las manifestaciones hechas por el general Pellieux, y añade:

«Señores jurados, ya que representais a la nación, decid si tenéis confianza en los jefes del ejército.

La defensa renuncia a interrogar a Esterhazy, y éste declara que solo responderá a las preguntas que le dirija la presidencia.—Fabra.

Presentáronse voluntarios de segunda D. Pedro Rábago, primero D. Francisco Cayula.

Pilotos mercantes

El día 27 del actual comencarán Ferrol los exámenes para pilotos rina mercante.

El Sr. Castela. Varios periódicos atribuyen al Sr. Castela el propósito de acudir al Congreso cuando éste inaugure sus trabajos, el cargo de diputado y tomar parte en las deliberaciones de los asambleas nacionales.

Se halla enfermo de algun modo respetable amigo el Sr. Castela, que ha sido nombrado presidente de la Asociación para la Enseñanza de D. Manuel Ruiz de Quevedo. Deseamos su pronto alivio.

Comedia. Dada la animación que reina por el número de localidades para el baile de esta noche de la Asociación de Funcionarios, a meter ser de los más brillantes ahora se han verificado.

El programa es animadísimo y proporcionalmente a las fines que persigue.

Escándalo feroz. Un cónsul americano en Badajoz 18.—Los periódicos dan cuenta de un fenómeno originado por un cónsul general de los Estados Unidos en una de las guetas, quien después de haber visitado varias tiendas de bebidas, dio muestras de diferentes cualidades del vino que tuvo a las tres de la mañana con un cohecho de punto.

Intervino un agente de policía el cónsul vino a las manos, resultando con una herida en la cabeza.

Conducido al Gobierno civil allí hasta la tarde siguiente, el cónsul americano, llamado por el cónsul americano, quien formuló una protesta general y particular.

Algunos diarios temen que este sea un incidente de carácter internacional.

EL ASUNTO DUBOSC

Terminacion de dente

Washington 18.—Los órganos de la prensa reconocen que la entrega adelantada al general y de la cual se tiene un extenso telegráfico, prueba la sinceridad de la fe del Gobierno español en el origenado por la carta del Sr. Dubosc.—Fabra.

Telegramas de la

DE LA AGENCIA FABRA El «Isla de Luzon»

Colombo 18.—Con rumbo a «Isla de Luzon», de la Compañía telegráfica.

Nuestros vinos en Francia

París 18.—Se ha publicado la lista de Aduanas correspondiente al último trimestre. La importación de vinos durante el mismo, ascendió a 303.634, y en Enero de 1897 a 283.663.

A Cádiz

A las seis y veinte minutos de la tarde ha salido hoy de la estación el tren especial ó «botón» que a buen número de madrileños de Cádiz, donde se verificarán fiestas carnavalescas.

El número de los viajeros es considerablemente.

No hay que decir que todos ellos bosando) de alegría.

El Carnaval en

La cabalgata artística

Teniendo en cuenta que las carrozas irán tiradas por mascarada saldrá del Palacio Municipal, situado en el Hipódromo, en punto de la tarde del domingo.

La cabalgata irá en el orden siguiente: 1.º Una sección de la Guardia Real.

2.º Cleopatra en su palanquín, gran acompañamiento de romanos a caballo.

3.º Las dos «cuadrillas» romanas, hermanos Ganelo, tiradas por ballos sueltos, y en las que irá el conductor, una mujer, representando Victoria.

4.º El «Carro» de Vesta, de las Marinas, que ya describimos.

Seguirán a ésta 20 carrozas de 5.º La carroza de Muñoz Degrano Carbonero, titulada «La Perla» y que también describimos hace tiempo.

6.º «La Bacanal», de Benlliure, de que también dimos cuenta.

7.º La carroza de «Blanco y Negro» y por último, una preciosa carroza trujada por varios valencianos y un simpático periodista

18 Febrero 1898.

DIAMANTES INALTERABLES AL CARBONO

Imitación superior é inalterable de los diamantes, perlas y piedras finas.

4-Cedaceros-4

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 18 DE FEBRERO DE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns for 'Dia 17', 'Dia 18', and 'Diferen.' containing various market prices for interior and exterior series, gold, silver, and other commodities.

Cambios sobre el extranjero

Table showing exchange rates for Paris, London, and other international locations, including rates for sight and term payments.

relacion a las Bolsas extranjeras, es favorable la tendencia de los mercados nacionales sobre asuntos de crédito, se halla contrarestanda en gran parte por la serie de dificultades, gastos y contrariedades que por tanto tiempo vienen suscitándose, y que como es natural, producen recelo y retraimiento para interesarse en las negociaciones bursátiles.

Los cambios de los efectos públicos cotizados hoy difieren poco, como queda expuesto, de los de ayer, por lo que nos remitimos al estado que precede.

Solo las obligaciones del Tesoro, vencimiento de fin de Junio próximo, van adquiriendo mejores tipos, alcanzando hoy sobre la par la prima de 1'30 y 1'35 por 100.

Las acciones del Banco de España en pequeñas partidas han tenido los cambios de 414'25 y 414 por 100.

Las de Tabacos se han cotizado con dos enteros más; esto es, á 226 por 100.

Con la misma tension el cambio internacional; ayer quedaron los francos con el beneficio de 33 por 100, y hoy se han cotizado á 33'25, 33'10 y 33'05 por 100.

Después de la Bolsa A las cinco:—4 por 100 interior fin de mes 64'75.

Bolsa de Barcelona, Barcelona 18 (3'17 tarde). Interior, 4 por 100, 84'07.—Exterior, 3 por 100, 81'10.—Amortizable, 4 por 100, 76'75.—Cubas, 1886, 92'37.—Cubas, 1890, 76'37.—Carpetas de Obligaciones Aduanas, 95'87.—Nortes, 22'60.—Colonial, 93'50.—Francia, 16'45.—Orensé, 0'00.—Arnis.

De la Agencia Fabra. Paris 18.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 61'31, 61'25 y 61'34.—3 por 100 francés, 103'57.

Londres 18.—Exterior español, 61'25 y 61'15.

Lonja de Viveres de Madrid (Pasaje del Comercio, 35, Montera, 35) OPERACIONES DEL DIA 18 DE FEBRERO DE 1898 250 s/ azúcar florido, á 90 cts. kilo. 100 s/ café «Hacienda», á pas. 3'05 kilo, 150 s/ harina corriente, á 45 cts. kilo. 300 s/ arroz, á precio reservado.

Charada A prima tres el pellejo dicen te van á arrancar, y con las dos tercera la lengua te han de cortar, las modistas que ayer noche, al concluir de velar, acompañamos un rato y convidaste á bailar. Dicen que eres embustero, que billetes no has mandado y que no eres caballero..... pero si muy mal hablado.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana). SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: VA PU LEO.

Después de un choque de trenes: —¡Ay! ¡Ay! ¡Ay! —¿De qué se queja Vd.? —Me parece que tengo motivo, con un brazo roto.

—¿Y por un brazo arma Vd. tanto escándalo, cuando hay aquí tanto muerto que no dice una palabra? Gedeon es testigo en un duelo á primera sangre.

Apenas llegado al terreno, uno de los adversarios empieza á echar sangre por la nariz. —¡Creo, señores—exclama entonces Gedeon—que podemos declarar sin reparo que el honor está satisfecho.

Una señora encuentra en la calle á una muchacha que habia sido criada suya.

individuos del Jurado, que resolverán si de á dársele libre acceso. De no consersele, ó tendrá que tomar licencia ó ar en filas como los demás.

El Jurado Jurado para la concesion de premios itará en el Obelisco de la Castellateniendo por precision que pasar por no cuantos se crean con derecho á neros.

Las tribunas empresario de las sillas ha ofrecido 10,000 pesetas para la Beneficencia mupal, á cambio de que se le permita conspor su cuenta algunas tribunas en la era que ha de recorrer la cabalgata ar-

EL NAUFRAGIO DEL «FLACHAT» Tenerife 18 (4'30 t.) ue niebla nunca vista. Regreso sitio ose vapor trayendo cadáver. Semáforaño diciendo aparecieron nuevo náu- rmedicos. Salieron sitio naufragio al- moforo pide vapor para conducir he-

giase conducta alcalde y personal á denes. Créese se salvarán más.—Men-

De viaje. ampañados de varios amigos han sa- y los Sres. Gamazo y Maura con di- n á la finca «Las Mezquitillas», de a del Rio, con objeto de asistir á las eras que se verificarán en el coto de s. Calvo de Leon.

Pésame fallecido víctima de rápida enfarme- la señorita doña Luisa Ochoa, á los u años de edad. distinguida familia de la finada en- nuestro más sincero pésame.

Barcelona 18 (4'55 t.) Olesa de Montserrat se ha derrumba- casa, muriendo asfixiados dos jóve- que se hallaban durmiendo. general Weyler marchará esta noche a en el vapor Bellver.—Mencheta

Balance del Dia Consejo de ministros ha princi- á las cinco y media, y en él se rá de las cuestiones de actuali- as internacionales como inte-

El representante de los Estados Uni- n España, Mr. Woodford, ha vi- o esta tarde al Sr. Gullon para gario el siguiente Mensaje de gra-

El ministro plenipotenciario de los os Unidos, al ministro de Es-

Excmo. Sr.: Muy señor mío: Ha recibido en el dia de hoy un despacho del secretario de Estado americano, manifestándome que el encargado de negocios de España en Washington ha presentado un Mensaje telegráfico de pésame del Gobierno de S. M. al de los Estados Unidos, y tengo orden de expresar inmediatamente á V. E. cuán profundamente aprecian el presidente, el gobierno y el pueblo de los Estados Unidos este generoso tributo á la memoria de las numerosas víctimas de la destrucción del vapor de los Estados Unidos Maine y sus expresiones de simpatía para con el pueblo americano.

Confío en que V. E. me permitirá añadir la manifestacion de mi propio agradecimiento por las numerosas y sentidas expresiones de simpatía que he recibido del Gobierno y de la nacion española en esta ocasion dolorosa.

Aprovecho, etc.—Firmado, Stewart S. Woodford.

Después de la visita de Mr. Woodford al señor ministro de Estado, el representante americano, acompañado del secretario de la legacion, señor Sickes, visitó en la Presidencia del Consejo al Sr. Sagasta para expresarle, en nombre de su gobierno y en el suyo propio, su agradecimiento por la conducta de España con motivo de la catástrofe del Maine.

La Agencia Reuters publica hoy un telegrama de Washington, que en otro lugar verán nuestros lectores, en el cual se dá cuenta de la Nota del Gobierno español contestando á la de Woodford en el incidente del señor Dupuy.

Las noticias del telegrama son exactas, segun nuestros informes, en lo esencial, si bien la Nota contiene otros conceptos que, mientras no sean del dominio público, no permitirán formar un juicio exacto acerca del fondo y de la forma de aquel documento diplomático.

No obstante los informes de algunos corresponsales de Washington, nosotros insistimos hoy, con datos autorizados, en lo que ya dijimos anoche respecto á que, el gobierno de los Estados Unidos no enviará por ahora ningun crucero que sustituya al Maine en el puerto de la Habana.

Todo cuanto se ha dicho sobre la provision de los cargos vacantes en el ministerio de Estado es completamente caprichoso, segun nuestros informes. Respecto á la subsecretaría de aquel departamento nada ha pensado todavia el Sr. Gullon, y en cuanto á la vacante que deja el Sr. Polo de Bernabé, lo probable es que se provea por traslacion.

El señor ministro de Ultramar ha puesto á la firma de la Reina un decreto de su compañero el de Hacienda sacando nuevamente á subasta el monopolio de los petróleos.

Era en efecto un medallon que contenía cabellos y un papel. Los cabellos eran del mismo color que los de Michel, y el papel decia:

«Cortados mientras dormía, en la noche del 5 de Junio de 1832.» —¡Dios mío! ¡Dios mío!—murmuró Mary alzando los ojos al crucifijo.—¡Señor! pedícela en tu misericordia!

En seguida, poniéndose el medallon sobre el pecho, la baronesa bajó la fria y húmeda escalera del convento. El coche estaba todavia á la puerta.

—¿Y bien?—preguntó Michel abriendo la portezuela. —¡Ay! todo se acabó—dijo Mary arrojándose á sus brazos;—ha muerto prometiendo rogar por nosotros en el cielo.

—¡Dichosos niños!—exclamó Juan Oullier poniendo una mano sobre la cabeza de Pedro y la otra sobre la de Berta.—¡dichosos niños!, vivid sin cuidado, que una martir vela por vosotros desde las estrellas.

FIN DE LAS LOBAS DE MACHECUL.

«¿Cómo estás, Matilde?—le pregunta—¿Tienes mejor paga que la que yo te daba?—No, señora; ahora trabajo gratis; me he casado.»

Cultos

Santo de mañana.—Santos Gabino, Pú-blio, Julian y Marcelo, mártires, y Santos Conrado y Alvaro, confesores. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martin, donde se celebrará fiesta á Nuestra Señora de Lourdes; á las siete y media, misa de Comunión; á las diez, la solemne en la que predicará el Sr. Guerra y Cortés, y por la tarde, termina la novena, y será orador el Sr. Gonzalez Reyes. Después de la reserva habrá procesion con la imagen de Nuestra Señora.

En Santa Bárbara, á las ocho, misa de Comunión para la Asociación Josefina; á las diez, la solemne con Su Divina Majestad manifestado, y por la tarde, á las cuatro y media, ejercicios con sermón que predicará el Sr. Rivadeneira.

En San Ildefonso misa mayor á las diez en honor de San José predicando el señor cura. En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen duodena á San José predicando al anochecer el Sr. Uribe.

En la Catedral después de completas se cantará solemne salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo. En los templos de costumbre se obsequiará á la Virgen con todos los sábados. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia ó de la Visitacion en ambas Salesas.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—68 de abono.—T. 2.º —A las 8 1/2.—Fausto. ESPAÑOL.—16 sábado de abono.—A las 8 1/2.—La duda.—La niña del estanquero. PRINCESA.—T. 1.º—A las 8 1/2.—La corte de Napoleon.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La viejecita.—A las 9 1/2.—La guardia amarilla.—A las 10 1/2.—Un pleito.—A las 12.—El Sr. Joaquín. A la 1.—Gran baile.

LARA.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—Las cuatro esquinas.—A las 9 1/2.—La marquesita (estreno).—A las 10 1/2.—Mimo.—A las 11 1/4.—Segundo acto. COMEDIA.—Inauguracion.—A las 8 1/2.—Miss Helyet.

APOLO.—A las 8 1/2.—Los baturros.—A las 9 1/2.—El santo de la Isidra (estreno).—A las 10 1/2.—El reloj de cuco.—A las 12.—La revoltosa. PARISH.—A las 8 1/2.—140 de abono.—20.ª de la 5.ª serie.—T. par.—Los hijos del batallón.

MODERNO.—De 9 de la noche á 6 de la mañana.—Gran baile de máscara.—Entrada personal, 1 peseta. EUSKAL-JAI.—A las 3.—Gran partido. SALON PEDAL.—Alcalá, 31.—Carreras ciclistas por distinguidas señoritas y notables corredores, y en los intermedios tiro al blanco por bellas señoritas convenientemente adiestradas.—De 4 á 8 tarde y de 10 á 1 noche.—Entrada, 50 céntimos.

PROYECCIONES LUMINOSAS.—Alcalá, 15, bajo.—Sesiones de 3 á 7 y de 8 1/2 á 12.—Entrada, 1 peseta.—Los niños menores de diez años, 50 céntimos. SALON ZORILLA (Reina, 8).—Todos los dias grandes asaltos de florete por distinguidas señoritas, con apuestas mutuas. CARRERAS CICLISTAS.—Por distinguidas señoritas, de 3 á 7 de la tarde y de 9 á 1 de la noche.—Butaca, 50 céntimos.—Apuestas mutuas.—Talon, 2 ptas.—Carrera de San Jerónimo, 29.

IMPRENTA DE EL CORREO

Parecióla que la moribunda respondia murmurando el nombre de Mary. Estaba en el corredor, y cerróse la puerta. —¡Ah!—exclamó Mary—dejad que la vea otra vez, una sola vez más. Pero la religiosa extendió los brazos, cerrándola el paso. —Está bien—dijo Mary cegada por las lágrimas—guíadme, hermana. La tornera condujo á la baronesa á una celda desocupada. La que la habitaba habia fallecido la vispera. Arrodillóse Mary en un reclinatorio que tenia encima un crucifijo, y estuvo orando una hora, pasada la cual volvió la religiosa diciendo con la misma voz fria é impasible: —Sor Marta acaba de morir. —¿Puedo verla?—preguntó Mary. —La regla de nuestra Orden lo prohíbe. Suspiró Mary y hundió otra vez la cabeza en las manos, en una de las cuales tenia el objeto que la entregara Berta en el momento de comulgar. Sor Marta habia espirado y la baronesa podia examinarlo.

Era en efecto un medallon que contenía cabellos y un papel. Los cabellos eran del mismo color que los de Michel, y el papel decia: «Cortados mientras dormía, en la noche del 5 de Junio de 1832.» —¡Dios mío! ¡Dios mío!—murmuró Mary alzando los ojos al crucifijo.—¡Señor! pedícela en tu misericordia! En seguida, poniéndose el medallon sobre el pecho, la baronesa bajó la fria y húmeda escalera del convento. El coche estaba todavia á la puerta. —¿Y bien?—preguntó Michel abriendo la portezuela. —¡Ay! todo se acabó—dijo Mary arrojándose á sus brazos;—ha muerto prometiendo rogar por nosotros en el cielo. —¡Dichosos niños!—exclamó Juan Oullier poniendo una mano sobre la cabeza de Pedro y la otra sobre la de Berta.—¡dichosos niños!, vivid sin cuidado, que una martir vela por vosotros desde las estrellas.

En una de aquellas inmersiones, más larga que las otras, sobrecogido de vértigo, descendióse el cinto por un movimiento vivo y súbito, y antes de soltarlo quiso tocar otra vez el oro, lo apretó y palpó entre sus crispados dedos. Esa última comunicacion con el metal que para él era más que la vida, decidió de su suerte; no pudo resolverse á soltarlo, estrechó contra el pecho é hizo todavia un esfuerzo para salir del agua; pero el peso de la parte inferior de su cuerpo arrastró las extremidades; sumergióse, y después de pasar algunos segundos dentro del agua, Courtin, medio ahogado, reapareció lanzando una suprema imprecacion al cielo que por última vez veia, y luego cayó á las profundidades del lago, arrastrado por su oro como un demonio. En este momento Juan Oullier volvia la cabeza, y divisó algunos círculos que rayaban la superficie del agua; era la última señal que el alcalde de la Legerie daba de su existencia; era el último movimiento que debia efectuarse en torno y sobre él en el mundo de los vivos. Levantó el vendeano los ojos al cielo y adoró á Dios en la justicia de sus decretos. Juan Oullier nadaba bien; pero su reciente herida, junto con las fatigas y emociones de aquella terrible noche, le habian extenuado; así es que á un tiro de piedra de la orilla sintió que á pesar de su valor le abandonaban las fuerzas, lo cual empero no obstó para que, tranquilo y resuelto en aquel momento supremo como lo habia estado toda su vida, determinara luchar hasta el extremo. Nadó, y pronto sintió una especie de desfallecimiento; se le entumecian los miembros y pareciale que se le clavaban mil alfileres en el cuerpo; dolíale los músculos, al paso que la sangre le refluía con violencia en la cabeza, y sonaba en sus oídos un confuso rumor, como el del mar que azota á las rocas; delante de sus ojos vagaban nubes negras y llenas de chispas; conocia que iba á perecer, y, sin embargo sus miem-

bro, obedientes en su impotencia, todavia procuraban moverse al impulso de su voluntad. Y aún nada. Se le cerraban los ojos, mal de su grado, y envaráronse del todo los miembros. Entonces pensó en las personas con quienes habia vivido, en los niños, en la mujer, en los ancianos que habian embellecido su juventud y en las dos señoritas que habian sustituido á los que habia amado. Quería que su última oracion fuese para ellos, como su último pensamiento. Mas en este instante le asaltó una idea y cruzó una sombra por sus ojos: vió á Michel padre bañado en sangre, tendido en el musgo de la selva, y alzando los brazos exclamó: —¡Dios santo! ¡si me hubiese equivocado! ¡si fuese un crimen! Pernónamelo, no en este mundo, sino en el otro. En el momento en que Courtin, hundido en el limo del lago, exhalaba el postrer suspiro.... Era el momento en que prendian á Petit-Pierre.... Entretanto Michel era conducido á Nantes por los soldados. Llegado al extremo del lago de Grand-lieu, el teniente detuvo al preso, con quien habia tomado un buen cuarto de legua de delantera á la columna, y mostrándole un cuerpo negrozco que flotaba en la superficie del lago á corta distancia de la orilla: —¿Que es aquello?—preguntó. —Parece un hombre—respondió Michel. —¿Sabeis nadar? —Un poco. —¡Ah! si yo supiera, ya habria ido—dijo suspirando el oficial y mirando con inquietud al camino para llamar á su gente. Michel no escuchó más, y desnudándose en un abrir y cerrar de ojos, arrojóse al lago. A poco arrastraba á la orilla un cuerpo al parecer exánime y en el cual acababa de conocer á Juan Oullier, y le introdujo en la boca algunas gotas de aguardiente. Juan Quillier abrió los ojos.

FIN DE LAS LOBAS DE MACHECUL.

